

Največji slovenski dnevnik
v Zdrženia državah
Velja za vsa leta . . . \$6.00
Za pol leta . . . \$3.00
Za New York celo leto . . . \$7.00
Za inozemstvo celo leto . . . \$7.00

GLAS NARODA

The largest Slovenian Daily in
the United States.
Issued every day except Sundays
and legal Holidays.
75,000 Readers.

TELEFON: CHelsea 3-3878 Entered as Second Class Matter September 21, 1903, at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3, 1870
NO. 86. — ŠTEV. 86. NEW YORK, THURSDAY, APRIL 13, 1933. — ČETREK, 13. APRILA 1933. TELEFON: CHelsea 3-3878 VOLUME XLII — LETNIK XLII

OBTOŽENI ANGLEŽ PRIZNAL SVOJO KRIVDO

PRI OBRAVNAVI V MOSKVI JE MACDONALD PRIZNAL, DA JE ZAVAJAL RUSEK SABOTAŽI

Štirje njegovi tovariši še vedno taje vsako krivdo. Izjava obtoženega inženirja je strahovito presenetila angleškega poslanika. — Angleži pravijo, da je priznal pod pritiskom. — Sedem obtoženih Rusov je istotako priznalo. — Državo zastopa Andrej Višinski.

MOSKVA, Sovjetska Unija, 12. aprila. — Danes se je začel tukaj proces proti petim angleškim inženirjem, uslužbencem ruske podružnice angleške Metropolitan Vickers Co. Obtoženi so sabotaže, podkupovanja in špijonaže.

Kot prva pričča za državo je nastopil Rus P. A. Gusjev, ravnatelj ruske elektrarne "Zlatoust". Rekel je, da ga je skušal ruski inženir McDonald odkupiti ter da ga je navajal k špijonaži in sabotaži. Inženir Wm. H. MacDonald je izjavil, da je bilo res tako.

Ostali angleški obtoženci — Allen Monkhouse, Charles Nordell, L. C. Thornton, A. V. Gregory in John Cushey — pa odločno poudarjajo svojo nedožnost.

Sedem soobtoženih ruskih uslužbencev Metropolitan Vickers Company — med njimi tudi neka ženska — je istotako priznalo krivdo.

Državni pravdnik Andrej Višinski je pozval kot prvo pričjo Gusjeva. Izjavil je, da je bil svoječasno častnik v beli armadi admirala Kolčaka, kar je pa pozneje obžaloval.

Inženir MacDonald mu je dal tritisoč rubljev z naročilom naj pokvari stroje v elektrarni, da munijske tovarne, ki so v zvezi z njo, ne bi mogle obratovati.

Ko je bilo zasliševanje Gusjeva končano, je vprašal Višinski MacDonalda, če je Gusjev resnico govoril.

MacDonald je izjavil: — Da, dal sem r. u. denar, ki sem ga dobil od Thorntona.

Med Angleži, ki so bili navzoči v dvorani, je zavladovalo veliko presenečenje in velika potrtost.

Takoj nato je bil zaslišan Thornton. Priznal je, da je dal MacDonaldu tisoč petsto rubljev, da pa ni vedel, čemu mu bodo. Baje ni niti malo slutil, da namerava MacDonald koga podkupiti ali ga zavesti k sabotaži.

Obraznava se vrši v takozvani "oktoberski dvorani", kjer je običajno zbirališče ruskih strokovnih zvez.

V dvorani in pred poslopjem je vsepolno ruskih vojakov z nasajenimi bajoneti.

Vstop je dobilo kakih petsto gledalcev, toda sleherni je moral imeti posebno dovoljenje.

Pri rdeči pregrnji mizi so sedeli trije sodniki. MacDonalda sta privedla v dvorano dva vojaka.

MacDonald je visokorasel mož, star kakih osemindvajset let. Pri vstopu v dvorano je bil smrtnobled ter ni izpregovoril s svojimi soobtoženci nobene besede.

Med gledalci je bil tudi angleški poslanik Wm. Strang ter več konzularnih in poslaniških uradnikov, ki so pozneje izjavili, da so ruske oblasti najbrž izsilile iz MacDonalda priznanje.

Takoj v pričetku je bila prečitana obtožnica, ki je vsebuje dvajset tisoč besed.

V dvorani je bilo devet zagovornikov. Štirje bodo zagovarjali obtožene Ruse, dočim imajo obtoženi Angleži pet zagovornikov na razpolago.

Zelo zanimiv je tisti del obtožnice, v katerem je rečeno, da je neki Richards, ki je baje načelnik izvoznega oddelka Metropolitan Vickers Company, večkrat prihajal v Rusijo ter dobival od Thorntona in Cusheya podatke, kako špijonaža in sabotaža napreduje.

Richardsu se ve, da je bil kot angleški pionir-

Spor zaradi mandžurske železnice

ČIKAŠKE ŠOLE BODO ZAPRTE

Mesto je dolžno učiteljem 28 milijonov dolarjev. — Komisar za šole priporoča, da se šole takoj zapro.

Chicago, Ill., 12. aprila. — Ker mesto ne more plačati učiteljem zaostale plače v znesku \$28.000.000, je postal položaj tako kritičen, da bo mesto primorano zapreti vse šole drugega največjega mesta v Zdrženih državah.

Šolski komisar H. Wallace Caldwell je izjavil, da bo priporočal šolskemu odboru, da odredi, da se šole takoj zapro.

Caldwell se je odločil do tega koraka vsled stavke učiteljev, stavke šolarjev, protestnih parad in raznih izgrediv.

Caldwell je rekel, da bo njegov predlog najbrže sprejet. Rekel je: "Čutim, da se učiteljem dela krivica. Mestni uslužbenci so bili plačani, učitelji pa niso prejeli svojih plač. Mislim, da ni bilo pravično, da je mesto izdalo na milijone dolarjev za brezposelne, medtem ko učitelji, ki se nahajajo v ravno tako žalostnem položaju, niso dobili ničesar."

"Edina rešitev iz tega položaja je, da se šole zapro, da bo vsakdo vedel, v kako žalostnem stanju se nahaja Chicago."

Šolski nadzornik William J. Boggs se nahaja v Washingtonu in skuša dobiti od vlade pomoč. Prejšnje slične prošnje so bile brez uspeha.

Da zahtevajo tudi učitelji, da se šole zapro, je razvidno iz tega, ker je 2000 učiteljev demonstriralo pred uradom predsednika šolskega odbora Orville J. Taylor. Skoro ves dan ga nadlegujejo neplačani učitelji, tako da je slednjič ves obupan vprašal:

"Ali hočete, da zapremo šole?"

"Da," so mu odgovorili vsi učitelji.

V ponedeljek so učitelji prišli k županu Franku J. Carr. Nato so korakali okoli mestne hiše z zastavami z napisi, ki zahtevajo plačo.

Vrata Taylorjevega urada so učitelji razbili in zahtevali, da odstopi kot predsednik šolskega odbora.

Mestni uradniki zatrjujejo, da učitelji niso prejeli plače zaradi smrti župana Čermaka, ki je šel v Florido, da izposluje pri predsedniku Rooseveltu zvezno pomoč. Zato so mnenja, da bi učitelji dobili še saj del svoje plače, ako bi bil župan Čermak še živ.

HINDENBURG — BIRMANSKI BOTER

Potsdam, Nemčija, 12. aprila. — Danes je bil birman princ Karl Joseph, edini sin pokojnega princa Joažima. Predsednik von Hindenburg mu je bil za botra.

Po birmi je pozval dvorni kaplan Bruno Doehring princa, naj ostane v zvesti tradiciji hohenzollernske hiše.

MAČKE Z RAZLIČNIMI REPI.

Hagerstown, Md., 12. aprila. — Walter Gineyeva mačka je vrgla tri mačice. Ena ima dolg rep, ena ima samo pol, ena pa sploh nikakega repa.

VLADNE IZBIRAJO ZASTOPNIKE

Rim, Italija, 12. aprila. — Finančni minister Guido Jung bo zastopal Italijo pri gospodarski razpravi njegovemu poslaniku v Washingtonu. Ministrski predsednik je naročil svojemu poslaniku v Washingtonu, da naj izrazi njegovo obžalovanje, da zaradi nujnih poslov v Rimu ne more priti v Washington.

Tokio, Japonska, 12. aprila. — Mehiški zastopnik na konferenci v Washingtonu ne bo imenovan prej, dokler se ne vrne s politične predsednik Abelardo Rodriguez, ki se nahaja v zapadni Mehiki.

MRS. JUDD JE ZBLAZNELA

Florence, Ariz., 12. aprila. — Porotniki bodo morali odločiti, ako je morilka Winnie Ruth Judd, ki je bila obsodena na smrt na vešalih, postala blazna, odkar je bila prepeljana v državno kaznilnico. Warden A. G. Walker je sporočil, da je napravil potrebne korake, da mora porota odločiti o tem vprašanju.

Ako porotniki potrdijo, da je postala blazna, ne bo 21. aprila obsodena zaradi umora svoje bivše prijateljice Agnes Anna Leroy, temveč bo poslana v državno bolnišnico za blazne.

Warden Walker je postavil močno stražo okoli njene celice, ker je z vsakim dnem bolj nerazna, ko se bliža dan njene smrti.

Warden je rekel, da bo sporočil okrajnemu pravdniku Will C. Trueman svoje mnenje, da je Mrs. Judd zblaznela. Državna postava v takem slučaju zahteva, da državni pravdnik vloži na najvišje sodišče prošnjo, da postavi poroto, ki ima nalogo, da odloči o duševnem stanju obsojenke.

MAROČANI POBEGNILI V NEMČIJO

Pirmasens, Francija, 11. aprila. — Več Maročanov, ki so služili pri 23. alžirskem strelnem polku, je dezertiralo na nemško ozemlje. Nemške oblasti so jih poslale nazaj.

VESELE VELIKONOČNE PRAZNIKE ŽELI VSEM PRIJATELJEM "GLASA NARODA" IN VSEM ROJAKOM PO AMERIKI

UREDNIŠTVO.

NEMŠKI KONZUL JE ODSTOPIL

Konzul dr. Schwarz ni bil Hitlerjev pristaša. — Na poziv nemške vlade je odstopil. — Nastanil se bo v New Yorku.

Nemški generalni konzul v New Yorku dr. Paul Schwarz, ki je odločen nasprotnik Hitlerja, je v Berlin sporočil svoj odstop, ker ga je nazijska vlada pozvala, da odstopi.

Dr. Schwarz, ki je bil ljubezniv družabnik, je opravljal službo nemškega generalnega konzula štiri leta.

"Ko je prišla Hitlerjeva stranka do vlade, je bilo samo še vprašanje časa, da pride čas, ko se bodo moja načela in ideali, za katere sem stal in se boril vse svoje življenje, zadel v zagriženo politiko novega reda," je rekel dr. Schwarz.

"To je sedaj že čista revolucija te ali one vrste, da sem bil v njej. Na hitre izpremembe sem že navajen."

Dr. Schwarz je dosegel doktorsko čast iz narodnega gospodarstva in modroslovja na lispkem vseučilišču. Nastanil se bo v New Yorku v svojem poklicu. Rekel je, da bo mogoče zopet stopil v konzularno službo, ako se izpremeni nemška politika, toda misli, da bo Hitler dolgo časa ostal na krmilu vlade.

Dr. Schwarz, ki ni Žid, je že dvačrt let v politični službi in je zavzemal odgovorna mesta v zunanjem uradu v Berlinu.

DVOBOJ NA FARMI

Farmer je bil ustreljen v srce, njegovega tovariša so pa aretirali pod obtožbo umora. — Spor zaradi ženske.

Lagro, Ind., 12. aprila. — Dva farmerja, stoječ deset čevljev drug od drugega, sta se ob mesečnem svitu dvojevala za posest ženske.

Walter Ridenour, star 52 let, je bil ustreljen v srce in je poškodban podlegel.

Loren Miller, star 37 let, ki je veteran iz svetovne vojne, se je izognil krogli svojega nasprotnika, toda odpeljan je bil v zapor pod obdolžbo umora.

Ko je prišel šerif Harve Shoemaker na vrt, je še mogel duhati vonj smodnika, ki se je mešal z vonjem jabolčnega cvetja.

Na tleh je ležal Ridenour mrtev kot žrtev prepovedanega občevarja z mlado ženo svojega soseda. Poleg trupla sta stali Mrs. Miller, stara 35 let in žena moža, ki je ustrelil Ridenourja in njema mati Mrs. Erma Denton, stara 62 let.

Poleg trupla je ležala deska, na katero sta si Ridenour in Millerjeva žena napisovala svoja srčna čutila.

Millerja je našel šerif v hiši. Miller je takoj priznal, da je pazil na svojo ženo in je tudi videl, ko je nekaj napisala na desko. Tako je se na to skrival za drevo in čakal, da pride Ridenour. In res je kmalu prišel in prebral sporočilo.

"Ko je prišel, sem stopil naprej," je rekel Miller, "ter sem za poklical na zagovor. Mesto odgovora pa je z revolverjem ustrelil na mene. Nato sem ustrelil tudi jaz. On je zgrešil, jaz pa sem zadel."

NOVA MANDŽURSKA DRŽAVA JE POSLALA RUSIJI ULTIMATUM

ČANGČUN, Mandžurija, 12. aprila. — Kriza med Rusijo in Mančukuo zaradi skupnega obratovanja kitajske vzhodne železnice se je poostila, ko so mančukuo zastopniki sovjetski vladi izročili ultimatum, v katerem zahtevajo vrnitev zaplenjenih železniških voz v teku enega meseca.

Mančukuo država je zahtevala vrnitev voz, ko je postal položaj tako resen, da bi bilo skoro treba vstaviti potniške in poštne vlake v Mandžuriji.

Ultimatum zahteva, da Rusija vrne 83 lokomotiv, 190 potniških voz in 3200 tovornih voz, katere so sovjetski železniški uradniki odpeljali in jih niso hoteli postaviti v promet na mandžurski železnici.

Na odredbo japonskih oblasti je kitajska vzhodna železnica odpovedala zvezo s transsibirsko železnico pri Mančuli, ki ima edino zvezo preko Sibirije z Moskvo in ostalo Evropo. Vojaki so odprgli vozove in jih odpeljali z glavne proge. Na isti način je bil oviran železniški promet v Pogranicnaji.

Mančukuo ultimatum je zelo odločen in opravičuje svoj nastop s tem, da Rusija ne bo več zaplenjevala železniškega materiala.

Železniški osebni promet po severni sibirski železnici med Moskvo in Vladivostokom je reden. Samo tovorni promet je oviran. Ta železnica vozi severno od mandžurske meje in teče po sovjetskem ozemlju. Toda ta proga je mnogo daljša kot pa kitajska vzhodna železnica od Mančuli preko Harbina v Vladivostok.

London, Anglija, 12. aprila. — Poročila iz Mandžurije pravijo, da se odnosi med Rusijo in Japonsko naglo bližajo krizi.

Neko poročilo iz Harbina pravi, da je japonski uradni list "Harbin Times" javno obdolžil sovjetce, da se pripravljajo na vojno proti Japonski in za vzrok bodo sovjeti postavili trditve, da je kitajska južna železnica sovjetska last in sovjetsko ozemlje.

Blizu kitajske južne železnice se zbirajo močne mančukuo čete in japonska vojska se pomika iz Tsi-tsihaja proti zapadu.

"Daily Telegraph" pravi, da rusko-kitajski spor povzroča v diplomatičnih krogih velike skrbi, ker se boje, da se bo na daljnem Iztoku pričela velika borba, ako se spor takoj ne poravnava. Japonci bodo takoj ob pričetku sovražnosti zasedli Vladivostok.

DANIELS MOČNO ZASTRAŽEN

Mexico City, Mehika, 12. aprila. — Ko bo dospel sem novi ameriški poslanik za Mehiko, Josephus Daniels, ga bo stražilo šest detektivov. Iz raznih virov se je izvedelo, da nameravajo radikali vpriporiti proti njemu demonstracijo.

vo, se mu je izpolnila njegova druga želja. In bil je zadovoljen.

V ponedeljek ponoči ga je njegov va hči našla mrtvega v postelji.

VSE ŽIVLJENJE JE PIL PIVO

Kendall, Wis., 12. aprila. — James Sheeran, ki je bil pred več kot sto leti rojen blizu Shannona na Irskem, je umrl. Pred smrtjo ste se mu še izpolnili dve njegovi želji.

Sheeran, ki je prišel v Ameriko okoli leta 1850, je želel živeti sto let in doživeti, da se zopet vrne dobro pivo.

In oboje je dočkal. 17. marca, na dan sv. Patrika, je bil star 100 let. Ko je bilo pred enim tednom zopet dovoljeno piti dobro pivo,

FRANK SAKSER

Vesele velikonočne praznike vošči vsem naročnikom, čitateljem in prijateljem

JUDITINA PRISEGA
ROMAN IZ ŽIVLJENJA
ZA "GLAS NARODA" PRIREDIL I. H.

46

In potem mislite, da bi me zadelo manj bolešno, ako vas vidim žalostnega? Še kaj takega pri Bogu ni nikakega vzroka. Med nama ostané vse, kakor je bilo. Ali pa mogoče hočete za to kaznovati, da moj stric od sedaj naprej vidi v meni svojo dedinjo?

sta se strinjala v tem, da ima Mildred popolnoma prav, da postavi mater mejo, do katere more razpolagati z njenim premoženjem. — Zelo me veseli, Felice, da Mildred v denarnih zadevah natančno ve, kaj hoče.

PRIMORSKE NOVICE

Znano je, da se v Italiji občinski sveti, odkar je na vladi fašizem, ne vodijo, marveč jih imenujejo pokrajinski prefekti. Za poseljske občine po 6, v mestnih občinah pa večje število.

V JUGOSLAVIJO
PARIS 18. APRILA
CHAMPLAIN 22. APRILA - 13. MAJA
ILE DE FRANCE 19. APRILA - 27. MAJA
NISKI CENE DO VSEH DELOV JUGOSLAVIJE

MAJSKI IZLET v staro domovino na slavnom Cunardovem ekspresnem parniku AQUITANIA 10. MAJA

LEO ZAKRAJSEK General Travel Service 1599 Second Ave. New York, N. Y.

CUNARD LINE
Pretečno nedeljo je organizirala reška pokrajinska zveza mobilizacijo mladih fašistov iz vse Luburnije.

METROPOLITAN TRAVEL BUREAU (FRANK SAKSER) 216 WEST 18th STREET NEW YORK, N. Y.

SHIPPING NEWS
Illustration of a ship at sea.

14. aprila: Statendam v Boulogne Saturnia v Trst
15. aprila: Bremen v Bremen
18. aprila: Majestic v Cherbourg Paris v Havre

Italian Line ITALIA-COSULICH
V SLOVENIJO PO SOLIČNI JUŽNI PROGI V GENOVO ALI TRST
VELIKE RAZKOŠNE LADJE

POZIV!
V dopisu, ki je bil priobčen v št. 81 dne 7. aprila v Glasu Naroda je bila pomotoma izpuščena za- kleva.

... SKUPNA ...
POTOVANJA pod osebnim vodstvom
V LJUBLJANO SE VRŠE LETOS S SLEDEČIMI PARNIKI:
PARIS preko Havre 18. APRILA
"ILE DE FRANCE" - 27. maja
AQUITANIA preko Cherbourg 10. MAJA
Potem še izlet dne 5. julija.